

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 1253
Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων: 65
Ημερομ. Κατάθεσης: 19/10/2023



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
Βουλευτής Ν. Κοζάνης

Κοζάνη, 19 Οκτωβρίου 2023

ΕΡΩΤΗΣΗ και Α.Κ.Ε.

Προς:

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη
- Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Θ. Σκυλακάκη

Θέμα: «Δανεισμός Κοινοπραξίας ΔΕΗ-RWE για έργα Α.Π.Ε. στη Δυτική Μακεδονία»

Όπως είναι ευρέως γνωστό, η ΔΕΗ έχει προχωρήσει σε **Κοινοπραξία** μαζί με τη **γερμανική RWE Renewables GmbH** στην κατεύθυνση της υλοποίησης έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη **Δυτική Μακεδονία**. Ειδικότερα, πρόκειται για την Κοινοπραξία ΜΕΤΩΝ Ενεργειακή Α.Ε., της θυγατρικής «ΔΕΗ Ανανεώσιμες Α.Ε.» με την RWE Renewables Europe & Australia.

Μέσω της εν λόγω Κοινοπραξίας έχουν δρομολογηθεί έργα **φωτοβολταϊκών** στη Δυτική Μακεδονία. Κατ' αρχάς, **πέντε** μεγάλης κλίμακας φωτοβολταϊκά έργα στο Σύμπλεγμα 1 Αμύνταιο, συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 210 MWp (175 MWac). Εν συνέχεια, **τρία** φωτοβολταϊκά έργα συνολικής εγκατεστημένης ισχύος περίπου 280 MWp (259 MWac), τα οποία θα κατασκευαστούν εντός των ορίων του πρώην λιγνιτικού πεδίου Αμυνταίου (Σύμπλεγμα 2 Αμύνταιο).

Σύμφωνα με δημοσίευμα του ΑΠΕ-ΜΠΕ την **26^η Ιανουαρίου 2023**, «*την έναρξη κατασκευής πέντε φωτοβολταϊκών έργων, ισχύος άνω των 200 μεγαβάτ, στη Δυτική Μακεδονία, ανακοίνωσαν σήμερα η RWE και η ΔΕΗ μέσω της κοινοπραξίας ΜΕΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (...).* Για την συγκεκριμένη επένδυση, με **συνολικό προϋπολογισμό 180 εκατ. ευρώ, έχουν εξασφαλιστεί δάνεια 90 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και 54 εκατ. ευρώ από τις τράπεζες Eurobank και Alpha Bank** ενώ τα υπόλοιπα **36 εκατ. ευρώ** αφορούν σε **ίδια συμμετοχή**. (...) Ο Διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού του Ταμείου Ανάκαμψης, Νίκος Μαντζοφάς, έκανε λόγο (...) αναφέροντας χαρακτηριστικά: "**Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που το δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης υποστηρίζει σημαντικά έργα στον τομέα των ΑΠΕ, τη στρατηγική απολιγνιτοποίησης της χώρας και την ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο**". Ο Διεθνήνων Σύμβουλος της RWE Renewables Hellas και της ΜΕΤΩΝ



ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Κώστας Παπαμαντέλλος, τόνισε: “(...) Οι **μακροπρόθεσμες συμφωνίες χρηματοδότησης υπεγράφησαν (...)**”.

Περαιτέρω, βάσει δημοσιεύματος του ΑΠΕ-ΜΠΕ την **31^η Ιουλίου 2023**, «τη λήψη της τελικής επενδυτικής απόφασης για την κατασκευή **τριών** φωτοβολταϊκών έργων ισχύος 280 μεγαβάτ στο πρώην λιγνιτικό πεδίο Αμυνταίου ανακοίνωσαν σήμερα η RWE και η ΔΕΗ, με ύψος επένδυσης 196 εκατ. ευρώ. Η επένδυση θα πραγματοποιηθεί μέσω της κοινοπραξίας των δυο εταιρειών, ΜΕΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ (...) Για τη χρηματοδότηση της **συνολικής επένδυσης ύψους 196** εκατομμυρίων **έχουν εξασφαλιστεί κεφάλαια ύψους 98 εκατ. από το Ταμείο Ανάκαμψης** ενώ τα υπόλοιπα κεφάλαια θα χρηματοδοτηθούν με **τραπεζικό δανεισμό ύψους 59** εκατ. από τις τράπεζες Alpha Bank, Eurobank και Εθνική, όπως επίσης και με **39** εκατ. **ίδια κεφάλαια**. (...) Ο Διευθύνων Σύμβουλος της RWE Renewables Hellas και της ΜΕΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Κώστας Παπαμαντέλλος, τόνισε: «Σε συνέχεια της προηγούμενης επενδυτικής απόφασης, νωρίτερα τη χρονιά που τρέχει, για τα πέντε πρώτα έργα του χαρτοφυλακίου μας στο Αμύνταιο, ολοκληρώσαμε το δεύτερο σημαντικό ορόσημο με την απόφαση να υλοποιήσουμε την επένδυση σε νέα φωτοβολταϊκά έργα. Οι **μακροχρόνιες δανειακές συμβάσεις έχουν υπογραφεί (...)**”.

Δεδομένου ότι στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας περιλαμβάνεται και η παροχή **χαμηλότοκων** δανείων για τη χρηματοδότηση ιδιωτικών επενδύσεων.

Δεδομένου ότι οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας, συνδυαστικά με τους πόρους του ΕΣΠΑ, αποτελούν **μείζονα ευκαιρία** για να **διασφαλίσουμε** -με συγκεκριμένη **κεντρική στόχευση** και **εθνικές προτεραιότητες**, όπως η **ενεργειακή δημοκρατία προς όφελος των πολλών**- μια **καλύτερη επόμενη ημέρα** για την πατρίδα μας, συνεπώς **απαιτείται πλήρης διαφάνεια και λογοδοσία**, με συγκεκριμένες **αντικειμενικές διαδικασίες** και **κριτήρια** κατά την **αξιοποίησή τους**.

Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί:

Έχει δοθεί ένα ή περισσότερα δάνεια προς την προμνησθείσα Κοινοπραξία στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας ή/και στο πλαίσιο οιασδήποτε άλλου χρηματοδοτούμενου/συχρηματοδοτούμενου από την Ευρωπαϊκή Ένωση προγράμματος;

Εάν ναι,

Α) Ποιοι είναι οι όροι χορήγησης του δανείου/των δανείων, **ιδίως ποιο το επιτόκιο** και ο **χρόνος αποπληρωμής;**



B) Ποια διαδικασία αξιολόγησης και έγκρισης, με ποια αντικειμενικά **κριτήρια**, εφαρμόστηκε;

Επιπλέον, παρακαλείσθε όπως καταθέσετε όλα τα σχετικά έγγραφα των διαδικασιών αιτήσεων, αξιολογήσεων, εγκριτικών αποφάσεων και χορήγησης των ανωτέρω δανείων.

Ο Ερωτών Βουλευτής

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος